



# 学生喜欢什么样的教师？

□ 记者 杨寒冰



如今，学生喜欢与否，逐渐成为评价教师的重要指标，也成为衡量师生关系的重要标准。教研成果多，教学效果好，课堂纪律严，起早贪黑，默默奉献……很多教师认为自己尽职尽责，做到这些已经问心无愧，然而，学生对教师的评价结果却出人意料，他们给这些教师作出的评价是：差；不受欢迎；不喜欢。看到这样的结果，教师们除了困惑、委屈之外，心中自然会有疑问：学生到底喜欢什么样的教师？



## 为好教师“画像”

有人给师生关系打了一个形象的比喻，即电路和适配器，相同的教学条件、教育对象，通过一定的师生关系配置，或许能迸发出强烈的教育能量，产生积极的教育效果；如果配置不合适，则会出现短路，使学生厌学。

近日，《中国教师报》对山东、河南、湖北、深圳等地区的10所学校的千余名学生作了关于“学生最喜欢什么样的教师”的调查。

调查结果显示：尊重、公平、关心、爱、负责任、信任、微笑、激情、风趣、知识广博、懂我等词成为学生喜欢的教师的关键词。

市二十六中学生小马为她喜欢的教师“画”了一幅“像”——说话的时候很酷，讲课有激情，让学生又怕又爱。当学生感冒时，他会端着大茶杯、拿着药说：“来，把药吃了。”当学生没考好时，他能一语破的说出学生的不足。当学生犯错误时，他会大声斥责，但学生依然知道他是为了自己好。虽然他的话语很严厉，学生心里却美滋滋的。

市二十二中学生小杨喜欢能和学生打成一片、不摆架子的教师，市二中学生小翟喜欢知识渊博、讲道理、不冤枉学生的教师，市六中学生小李喜欢幽默、温柔、脾气好、面带微笑的教师，市四十六中学生小冯喜欢经常和学生沟通、对学生一视同仁的教师。

总体来看，学生喜欢知识面广、性格随和、尊重学生、对学生充满爱心、有责任感的教师，很少有学生提及教师的教学成绩和升学率等。

“画像”中的教师在现实生活中有没有？记者通过采访发现，学生心目中的好教师还真不少。



## 用心理解学生

好教师懂得和学生进行心灵对话，只要教师的话切中要害，说到学生的心坎儿上，学生就愿意和教师沟通，这样的教师很容易取得学生的信任，成为学生喜欢的教师。

市二中有个学生叫李方，有一段时间，她的班主任张守明发现她上课时总是不认真听讲，眼睛望着窗外发呆，张老师并没有在课堂上点她的名字。有一天放学后，张老师把她叫到办公室，问她上课走神的原因。

李方说，她最近感到非常迷茫，一直在想“人为什么活着”这个问题，上课时也忍不住在思考。

李方认为张老师一定会说自己胡思乱想，没想到张老师居然说，自己上高中时也有过这样的困惑，甚至还和她探讨起了人生的价值和追求。经过一个半小时的长谈，李方豁然开朗，心情也舒畅了很多，她说：“走出办公室时，天是黑的，但我心里是亮堂的，感谢张老师点亮了我内心深处的那盏灯。”

还有一个叫胡国宁的学生，因为暗恋班里的一个女生，情绪波动很大，整天烦躁不安。班主任发现后，没有批评他，也没有讽刺他，而是像哥们儿一样安慰他、鼓励他。事后，胡国宁告诉同桌：“我就喜欢这样的教师，在我痛苦的时候给我巨大的精神支持。”



## 极力赞美学生

面对不同的学生所犯的同样的错误，比如迟到，很多教师会不由自主地作出这样的选择：宽容成绩优异的学生，批评成绩不好的学生。教师的这种行为很容易伤害学生的自尊心，无论是被批评的学生还是旁观者都很难喜欢这样的教师。

每个学生都有自己的闪光点，只要教师及时发现并利用好这些闪光点，就可能彻底改变一个学生，而被改变的学生可能一辈子会对这个教师感激不尽。

童童（化名）的父母是卖菜的，平时很少辅导童童学习。童童的成绩很差，平时坐在教室的角落里，很少说话。

教语文的韩老师很想帮助童童，但一直找不到合适的机会。有一天，她发现童童的手洗得特别干净，于是说：“童童有一双漂亮的小手，我相信他能写出漂亮的字来。”说完后，她让童童去黑板前默写汉字。三个字，童童写错了两个，另外一个是韩老师的提示下写对的。全班学生哄堂大笑，童童满脸通红地回到了座位上。韩老师等同学们安静下来后说：“我相信，明天童童能用他漂亮的小手把这三个字都正确地默写下来。”

第二天，韩老师又让童童默写那三个字，童童全部写对了，韩老师带头为童童鼓掌。听到鼓励的掌声，童童非常高兴。在韩老师的不断鼓励下，童童的成绩渐渐提高了，性格也慢慢变得开朗了。

童童说：“韩老师比妈妈还关心我，我真想永远上小学，让韩老师永远当我的老师。”



## 少抱怨多求知

人都有不顺心的时候，教师也不例外，但不要当着学生的面发泄自己的不满，否则，会引起学生的反感。

初三学生小武说：“我们班主任经常在课堂上抱怨，一会儿说自己工资低，一会儿说当教师太辛苦，我们听了都很烦，虽然他的化学课讲得很好，但我们还是不太喜欢他。”

不紧跟时代步伐、故步自封的教师

也不受学生欢迎。初二学生小朱说：“我们张老师没有QQ号，不知道‘hold’是什么，从不和我们讨论‘快女’，也没听过周杰伦的歌，我们觉得他太死板，一点都不懂我们，所以我们不喜欢他。”

教师融不进学生的生活，自然也走不出学生的心中。



## 喜欢学生不是讨好学生

“现在的学生太挑剔，动不动就挑我们的毛病，想让他们喜欢非常难。”不少教师发出这样的感慨。

的确，现在的学生对教师的要求越来越高，这恰恰反映出学生的主体意识在不断觉醒。比起以前的学生，现在的学生生活目标更加多样化，过去，谁能帮助他们提高成绩谁就是好教师；现在，谁能理解、信任和尊重他们，谁就是他们喜欢的教师。

“读书改变命运”已不再是学生学习的动力，他们不愁吃穿，为了兴趣而学。学生既会因为喜欢某个教师而喜欢上某个学科，也会因为不喜欢某个教师而拒绝学习某个学科。

教师对学生的学习兴趣影响很大，学生对教师的要求越来越高，但教师不能为了让学生喜欢自己而去讨好学生。

成为让学生喜欢的教师固然重要，但教师首先应成为自己满意的教师。张守明说，成为自己满意的教师应记住四个关键词：尊重、公平、责任和爱。

尊重每一个学生，接纳每一个学生的优点和不足；公平对待每一个学生，不偏优贬差；对工作、学生充满责任感；关心、呵护和信任每一个学生。

学生非常聪明，也很敏感，当他们感觉到教师是真正尊重自己、爱护自己时，他们会同样尊重教师、爱教师。即使教师大声训他们的时候，他们的心里也是充满喜悦的，因为他们明白，那是教师对他们的关心和爱护。

